

MURCIAL. ALMENDRA invita a sus amigos
a presentar sus demandas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres

C. CRÉDITO PÚBLICO,

Número quinto 10

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERALÚNICO DE LA PRENSA DIARIA LOGRADA
EN EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCU-
ACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ EN ACREDITADOS DOCUMENTOS
OFICIALES DE ESTADÍSTICA.

MILITARES Y CIUDADANOS

**EL EJÉRCITO DE LA
RESTAURACIÓN**

El Ejército español no se encuentra en un momento de popularidad. A pesar de las leyes especiales que, so pretexto de defenderlo, lo aislan de la opinión, ésta lo discute. Y las críticas son duras, acerbas. Son, a veces, excesivas. Seguramente la responsabilidad del Ejército, cuya ineficacia se patentiza en desastres materiales, no es mayor que la de cualquier otro organismo: la Universidad, a cuya esterilidad se debe que la conciencia nacional sea un paro; la Justicia, cuya corrupción ha sofocado todo impulso generoso, en el corazón de los españoles. Sólo que los cadáveres ensangrentados y mutilados en que se manifiesta el desastre militar impresionan más que las almas sin ideales y sin fe de los muertos por dentro.

Pero el Ejército no era una excepción. El espíritu de la Restauración, tan severamente juzgado por Castelar, había llevado su influjo deprimente a todas las manifestaciones de la vida nacional. La Universidad, mero centro burocrático, expendía sus títulos y mutuados en que se manifiesta el desastre militar impresionan más que las almas sin ideales y sin fe de los muertos por dentro. El campo de batalla, con sus cruentos despojos, produce una emoción más fuerte que el ágora vacía.

Los combatientes de la espada, sin embargo, salen del ágora y del foso como los combatientes de la palabra y de la idea. Lo que constituye el nervio de los ejércitos es el espíritu público. El gran error de Napoleón fue el no considerar a Inglaterra como un pueblo militar: lo era más que Prusia, por la superioridad de su espíritu civil. Como el gran error de Alemania militarista de 1914 fue al medir la potencia de sus adversarios por la fuerza material de sus ejércitos, sin contar para nada con el espíritu público, con el espíritu civil de la cultura europea.

En la ausencia de todo espíritu público, desterrada la justicia por la violencia, el nepotismo fué, durante un siglo, la masa militar de España. Espartero, triunfante, hace un capitán general, tres tenientes generales, diez y ocho mariscales de campo y cuarenta y un brigadiers en tres años. Narváez no le va en zaga. En once años creó el partido moderado cinco capitanes generales, cincuenta y tres tenientes generales, ciento cincuenta y tres mariscales de campo, trescientos cuarenta y nueve brigadiers. Vicalvaro tuvo también su orgullo militar, sólo en tres meses, la nueva situación hizo dos capitanes, doce tenientes generales, veintitrés mariscales de campo e igual número de brigadiers. En 1870 contaba el Ejército español con seiscientos generales de los que sólo ciento se encontraban en servicio activo. Una millonada sobre las espaldas del contribuyente, que no había tenido arte ni parte en estas locas promociones.

Luego viene la Restauración, que imprime su carácter a todas las instituciones. La Restauración tuvo su política militar, como tuvo su política religiosa, su política financiera, su política pedagógica. Y la política militar de la Restauración fué determinada, no por la finalidad de crear un ejército eficiente, sino por la situación especial en que se ha

llaban los elementos armados después del golpe de Sagunto. En el campo de enfrente, entre los enemigos de la dinastía había generales como Ripoll, Gándara, Piefain, Socías, Palanca, Merelo, Lagunero, Villacampa. Otros, que no daban la cara, coqueteaban con Zorrilla. Hasta el duque de la Torre, ex regente del reino, había amenazado con montar a caballo y ponerse a la cabeza de la Revolución. En la famosa Asociación Republicana Militar, cuya lista entregó más tarde Siffler al Gobierno, había millares de oficiales adheridos. Lo importante, pues, no era hacer un ejército militarmente eficaz, sino políticamente adicto. Para esto último nada mejor que el procedimiento tradicional. Continuó la orgía de promociones. El nepotismo siguió siendo la masa militar de España.

Pero el Ejército no era una excepción. El espíritu de la Restauración, tan severamente juzgado por Castelar, había llevado su influjo deprimente a todas las manifestaciones de la vida nacional. La Universidad, mero centro burocrático, expendía sus títulos y mutuados en que se manifiesta el desastre militar impresionan más que las almas sin ideales y sin fe de los muertos por dentro. El campo de batalla, con sus cruentos despojos, produce una emoción más fuerte que el ágora vacía.

Los combatientes de la espada, sin embargo, salen del ágora y del foso como los combatientes de la palabra y de la idea. Lo que constituye el nervio de los ejércitos es el espíritu público. El gran error de Napoleón fue el no considerar a Inglaterra como un pueblo militar: lo era más que Prusia, por la superioridad de su espíritu civil. Como el gran error de Alemania militarista de 1914 fue al medir la potencia de sus adversarios por la fuerza material de sus ejércitos, sin contar para nada con el espíritu público, con el espíritu civil de la cultura europea.

En esta hora de liquidación, el Ejército Español se manifiesta en grave crisis. Pero la crisis del Ejército no es sino un aspecto de la crisis nacional. Es la quiebra de todo un período Histórico. En la confusión y desorientación del momento presente, acaso no late en la conciencia del Ejército un claro y vigoroso espíritu civil. Pero a través de aspiraciones mal formuladas, quizás, se advierte un noble anhelo de justicia. La crisis actual del Ejército español podia definirse diciendo que es la crisis del Ejército de la Restauración, que pugna por convertirse en el Ejército de la patria.

ALVARO DE ALBORNOZ

CARTAGENA

El temporal de aguas

Desde el domingo no ha cesado un día sin agua y de vez en vez ha tronado.

Ayer fué todo el día de verdadera tormenta. Por la mañana llegó un choque y tronó más y por la noche a las ocho adquirió ya su auge característico.

El agua fué torrencial y el granizo con verdadera furia.

La riada entre el vestíadero de la zona fundada en 1919 fué grande, pues todos creían que se repetiría el caso.

Los campos ahora están más que con agua anegados y se muchos no podían labrarse hasta pasado varios días.

Hoy ha amecido buenas días, pero en las primeras horas de la tarde, se ha encapotado el cielo y nos amenaza otra diáfuvia.

¡Pavor, no más agua!

Los estudiantes

Siguen su protesta los estudiantes católicos.

Ha causado penosísimo efecto entre ellos, el hecho ocurrido en Madrid, del que, parece ha resultado gravemente herido un estudiante y graves otros muchachos.

Siguió con dolor esperar órdenes de sus compañeros de Alcalá para adoptar acuerdos.

La corrida de Murcia

El que lo sigue, la mitad dice un antiguo refrán, y por tales los aficionados cartageneros están dispuestos a volver a Murcia el próximo domingo, para ver si Neptune quiere a La Rosa Facundino y el AS en este que Gavira.

Sucesos

En el Hospital de Ciudad Real se recuerda a la última hora Ormeño Manzanares que padecía la rotura completa de la tibia izquierda y por el mismo lado, ocasionalmente se desplazó por un cerro regional del Regimiento «Cartagena».

El suceso ocurrió en la avenida de la estación del ferrocarril de Madrid-Zaragoza y Alicante.

Ecos locales

Se encuentra en forma de algúna quejida el redactor Jefe de «El Eco de Cartagena», don Joaquín Mateo.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña la esposa de nuestro amigo el oficial de Registros don Manuel Omos.

—Está enfermo nuestro joven amigo don José Berastegui.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Ortiz, para el joven don Bartolomé Martínez.

—Se encuentra en casa el diestro Enrique Caro «Gavira».

—Regresó de Murcia don Antonio Gómez.

Dos lances
de honor

(CUANTO)

Onésimo Arceo era el «Cangrejo», adquirió la alcurnia oscura de que su mujer le traicionaba con el señor Arribalzaga, dueño de la cervecera donde él trabajó. Tuvo al cabo de su momento de duda secreta de la actitud que debía adoptar.

Aquella misma noche, cuando se cerraron las rejas de la tienda, entró decidido en la trattienda cuando el sueño y los otros dos dependientes daban término a la cena, y descendieron toda palabra inútil, excepto en el rostro del primero un tremendo puñetazo.

Lambéu era hombre de tempera metidamente agria y dura para la defensa. Sin pararse a considerar si la brutalidad de Arceo era o no causa merced a su culpable proceder, se apoderó de un puñil y sacó de su efecto que había en la mesa y se precipitó contra su agresor.

Los dos dependientes quisieron separarlos. Arceo aprovechó la confusión para eger otro sencillo puñetazo al de su amo, y exclamó en tono firme y tranquilo:

—Son cosas que sé yo y yo tengo que arreglar. Dejadnos mucha chosa... De lo contrario al primero que se me acuerde lo paso de parte a parte.

Y se abstuvo sobre Lambéu que le esperaba preparado para la defensa.

Los dependientes comprendieron que su intervención sería completamente inútil, se quedaron temerosos apoyados en la pared, llenos de miedo y de curiosidad.

La lucha fué violenta y rápida. Arceo tiró en primer golpe y su adversario lo paró con el brazo izquierdo. Pero, cuando Lambéu levantaba el brazo para meter, el «Cangrejo» tomó fuerza y le dio un tremendo puñetazo en la boca del estómago que le cortó la respiración.

Y antes de que el otro recibiera el equilibrio el resultado del matado se trajo la muerte. Algunos minutos más tarde aparecieron hacia el cuarto, dentro del pecho del difunto.

—Ahora —dijo Arceo— puede ir a dar parte a la policía.

Y entregó el arma a sus dos complices aterridos.

Algunos momentos más tarde el juez de Alcalá fué inmediatamente catalogado por los periodistas entre los «personajes». Uno de esos crímenes con los cuales casi siempre se muestra indolente el jurado. Pero la mucha estrecha del juez no quiso que esa aquella señora, el silencio del fiscal estuviera ocupado por M. Daniel Obregón, un magistrado conocido y respetado y además seña de la conciencia de su alto deber de defender a la sociedad. Su actuación fué una obra maestra de logros, imponente, brillante y recta, como la misma espada de la justicia.

...Vuestro veredicto, señores juzgados, será una advertencia provechosa para los que una vez opongan poder a tomar la justicia por su mano.

Ningún crimen debe quedar impune y no hay excusa, por muy pasional que sea que pueda sustraer a su autor el rigor de las leyes.

Y el cortador Jefe de cerce, Arceo alias el «Cangrejo», fué condenado a catorce años de trabajos forzados.

Algunos días después de celebrada esta causa M. Dubois-Chacabuco supo por el conducto de una carta extraviada que su oficina se mostraba excesivamente bondadosa con un joven y opulento fabricante de la región.

El fiscal amaba mucho a su mujer. Por su bondad era seguidor formidables que tanto por acción como por negligencia, no sabía de ejercitarse en las salas de armas. Tomó la decisión de no dejarla impune.

Como magistrado estivo de su profesión y de las convenciones sociales, empezó por presentar la dimisión. Ocaso que a nadie sorprendió, pues poseía la fortuna suficiente para poder vivir esa juventud.

Una noche se presentó en el Circuito del Cordero donde sabía que había ocurrido con sujeto a las reglas más estrictas del honor y las personas que habían intervenido eran honorabilísimas, se sobreseyó en causa conviviendo con un «no ha lugar». Mientras tanto la causa de divorcio establecida por M. Dubois contra su mujer, reveló los verdaderos motivos del escándalo y esto bastó para que aquella recuperase la estima de todas las personas decentes que están al tanto de lo que el honor y las costumbres exigen a un caballero ofendido.

—¡Caballero! —protestó el joven. —Qué ocurrir... Me usted no insinúa y un mal educado. Me dará usted una satisfacción.

Algunos días del Circuito quisieron intervenir y arreglar el asunto;

pero el fiscal sostuvo que M. Sticke

kler le había empujado e insultado y se mostró intratable.

El encuentro se verificó a los dos días en un bosquecillo próximo al hipódromo, desde los primeros momentos se pudo apreciar que M. Dubois tenía enorme superioridad sobre su adversario. Al caso de un minuto este último había retrocedido ya más de diez pasos, extendiendo el brazo desesperadamente y esforzándose por subirse como seguramente debieran asesinarle en las pocas lecciones que pudo tomar en la misma víspera del duelo.

El fiscal amaba mucho a su mujer. Por su bondad era seguidor formidables que tanto por acción como por negligencia, no sabía de ejercitarse en las salas de armas. Tomó la decisión de no dejarla impune.

Como magistrado estivo de su profesión y de las convenciones sociales,

se mostró intratable. Algunos días del Circuito quisieron intervinir y arreglar el asunto;

pero el fiscal sostuvo que M. Sticke

energica protesta contra lo ocurrido en Madrid; adherirse a la protesta del Claustro de la Universidad Central, suspender las clases durante tres días y telegrafiar los acuerdos al ministro de Instrucción pública.

Al gobierno civil

Desde la Universidad se dirigieron al gobierno civil, el rector señor Loustau, el vice rector señor Chacabuco, los decanos de las Facultades de Derecho señor Fernández de Velasco y de Filosofía y Letras señor Font, y algunos otros catedráticos, seguidos de una numerosa comisión de estudiantes.

Ante el gobernador.—Pidiendo la destitución de Millán de Priego.

Catedráticos y escolares llegaron a la puerta del gobierno civil y una guardia les impidió la entrada...

Un oficial de la guardia de Seguridad dijo que ese estaba el gobernador. (Hacía quince minutos que lo había visitado el señor Loustau).

Por fin, catedráticos y estudiantes, al manifestar una vez más que deseaban visitar al gobernador y después de diez minutos de espera, consiguieron subir al despacho del señor Marqués de Alarcos el que los recibió muy atentamente.

Un estudiante de la Facultad de Derecho hizo presente al gobernador, son frases energicas, la protesta de los escolares por lo ocurrido en Madrid; pedia la destitución del director general de policía señor Millán de Priego, y el castigo del guardia de Seguridad que había lastimado los estudiantes inacabados.

El rector, en nombre del claustro protestó con frases condenatorias de las lamentables hechas por los escolares contra los escolares.

El gobernador prometió telegrafiar inmediatamente al Gobierno las manifestaciones de los catedráticos y de los escolares.

La protesta del Instituto

El director del Instituto general y Técnico señor Bernáliz, ha enviado un oficio al rector de la Universidad en que dice:

Ruegole haga llegar a la Superioridad la más energica protesta de todos los catedráticos y alumnos de este Centro, por el bárbaro atropello de que han sido objeto los estudiantes de Madrid.

Telegrama del rector al ministro

El rector de la Universidad señor Loustau ha telegrafizado al ministro de Instrucción pública lo siguiente:

Como adhesión a la protesta formulada por los catedráticos de la Universidad de Madrid, han sido suspendidas las clases durante tres días.

Además transmite el señor Loustau la protesta del Instituto de Murcia.

En señal de duelo

Los estudiantes indicaron que fuese cerrada media puerta de la Universidad y así lo hicieron.

En el Instituto y demás centros docentes aparecían cerradas igualmente una de las hojas de cada puerta de entrada.

Comisión de estudiantes

Una comisión de estudiantes ha estado en nuestra Redacción para

EL SEÑOR

D. Juan Paredes Ródenas

ha fallecido en el dia de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su viuda, doña Teodora Gareis; hijos, doña Dolores y don Julián; hijo político, don José Pagán Vilanova, del comercio de esta plaza; madre, doña Dolores Ródenas López; tío, don Juan Ródenas López y demás familia,

Ruegan a sus amigos encienda su alma a Dios y asista a su entierro que tendrá lugar hoy viernes, las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Lorenzo, por cuyo señado favor les anticipan las gracias.

Murcia 17 de Noviembre de 1922.

Casa mortuoria: Ochando, núm. 6.—No se invita particularmente.

Así mismo merecida aplauso las medidas tomadas por el rector y decanos y el acierto del gobernador al ponerse en contacto con la primera autoridad eclesiástica y retirar a policías y guardias de seguridad, cuya presencia en estas circunstancias hubiese sido una provocación.

BARCELONA-MARSELLA

Blasco Ibáñez, horaciano

Pasado Montesario, al dejar la «crónica» y su paisaje «cónico», grato a los mundanos y a los hoteleros, apresó Meletor, y en Meletor Blasco Ibáñez. Todavía la tierra parece modelada por un Sindicato de Iniciativas, adaptada a todas las reglas de la estética del boicot; pero allí están los cipreses y los olivos clavados, y en el jardín de Blasco, plantease por su mero, los miradores, trámites de Valencia. Meletor es ya Italia, y aquella «Fontana Rosa» que aparece ser una villa más de la costa azul, sombría y holgona, es una villa española y italiana. Taa española, que allí estaba, cuando llegamos justo al novenaria español, al presidente español don Jaime de Borbón, lleno de simpatía, plaudiendo de que los héroes le habían dado el día anterior adversos en Montesario. Se despedía ya, en viaje hacia París.

«Está un poco viejo»—le dije a Blasco.

Y Blasco, con una coquetería ingenua, me respondió:

«Sí; está más viejo que yo.»

El Blasco con una sonrisa de hilos, y el pelo, escaso, se levantaba en un mechón lacio, que él sechaba hacia la sien inintuitivamente. Me hablaba sonriendo, sin ese tono ponderativo con que aparece en las entrevistas españolas. Era otro Blasco del que querían pintarnos, del que él mismo nos dio en sus visitas por España. El medio del cosmopolitismo de la cosa es así, inintuitivamente evocaba a Blasco y los moribundos los temas buenas crónicas de España.

—He pintado marajos valencianos y voy a trazar más, hasta tener un pequeño marajal. Porque todo lo que usted veo ha hecho yo yo lo he pintado yo.

Los marajos, de un verde oscuro, se alineaban al frente nuestro. Había dentro una figura, manecaza, Blasco, contento ante miselogios a sus marajos, me llevó a admirar estos más.

—Som también de Valencia. Obsérvese esa edad unos bancos y una fuente. Quiere que todo esto resucite a España.

La vida de Blasco recordaba así mismo a España en sus bocados. Con su escultura y su mirador semejaba una villa levantina, y cuando, ya dentro, Blasco nos les mostró sus estatuas, su mano se tendía hacia tales reproducciones relajadas y hacia un cuadro allí siquiera, de Fernando VII, pintado por don Vicente López. En la biblioteca, retratos con dedicatoria de Anatole France, de Zola, de Galdós, es decir, recuerdos del Blasco de «La Barraca» y de las novelas primarias. Después, retratos de artistas cinematográficos, fotografías de grandes banquetes y de grandes recepciones y un pequeño grupo escultórico representando «Los sacerdotes del Apocalipsis», es decir, el Blasco de 1922. Muchos libros, y en el centro, una mesa sencilla de trabajo.

MARIO AGUILAR.

Vida Religiosa

SANTORAL

Dia 17 de Noviembre de 1922.—Viernes.—Santos Aesculio y Victoria.—San Dionisio.—San Afiseo.—San Aniano.—San Gregorio.

La Misa y Oficio divino son de San Gregorio Taumaturgo, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

Mes de Noviembre

El toque de Alba por la mañana a las once y media.

El toque de Ofrendas por la tarde a las cinco y cuatro.

El toque de Almas por la noche a las nueve.

Este mes consta de 30 días y está consagrado a las Santas Almas del Purgatorio y San Andrés apóstol.

Velas Alumbrado

Se descubren, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

EN dia 17 de Noviembre de 1922.—Está la Vela y Ausilio en la iglesia de San Antonio.

Al dia 18 en San Bartolomé.

Un Reportero.—Por la mañana en la Misa rezada se ofrezca por la alma a San Benito.

JUEVES

Mañana Sábado.—Al ocho por la mañana a las once y media con Santa Misa y Ofrendas y por la tarde, a las tres y media, Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Santa Catalina.—Novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

Ejercicio del Mes de Animas

En San Andrés: Por la mañana en la Misa rezada de ocho y al toque de oraciones.

En San Antón: Por la mañana en la Misa rezada de siete y al toque de oraciones.

En el Carmen: Por la tarde al toque de oraciones.

En Santa Osanna, San Magdalena, San Antonio, Madre de Dios, La Purísima: Al toque de oraciones.

En Pedro: Por la mañana a las once con Misa rezada y al toque de oraciones.

En Juan: Por la mañana en la Misa rezada de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la Misa de ocho.

MISAS

Ha regresado de Madrid, donde lo ha sido practicada una operación quirúrgica, la esposa de nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don José Amorós Gómez.

El diálogo deriva hacia las turbulencias europeas, hacia Francia y su política, y como yo le digo que ha visto en medios franceses muchos periódicos conservadores, respondiendo:

—Nada. Todo eso no tiene valor. En las próximas elecciones, muerto el miedo al bolchevismo, triunfarán los radicales, y son los radicales, ese hombre, futuro Briand, que se llama Herrick.

Pero Blasco se desentiende de la plática política y vuelve a mostrarme sus árboles y me señala su Sierra:

—Hizo hace unos doce mil páginas y voy a comprar ese terreno inmediatamente para extender la plantación.

—Me hace usted el efecto, amigo Blasco, dedicado a pintador, de un Oráculo literario.

—Yo sigue tocando y sigue escribiendo; pero he hallado aquí mi risa con y grato. Yo, que he comentado tanto a los carmenas, platico aquí apaciblemente con Doña Jaime, que es un hombre inteligente y tolerante. Yo, que no corrijo medio medicamento y me preparo para ver el Maestre Oriente, me preocupo de la vida de mis amigos.

—Estás tan lejos de la leyenda áurea de Blasco. Mirabla su Sierra con la misma ternura que puso en sus versos por la suya Gaos y Galia. Ma aquél huerto, Blasco tenía la sonrisa de un patriarca y parecía que en el cercado le caataba aquél «Hijo eras tú vos». De Horacio: «Mi deseo era éste, tener una braza de tierra, que no fuese muy ancha, y donde hubiera un huerto, y una casa, y una aguaviva, y un poco de bosque que me diese sombra...»

—Me pidiendo marajos valencianos y voy a trazar más, hasta tener un pequeño marajal. Porque todo lo que usted veo ha hecho yo yo lo he pintado yo.

Recibian nuestra felicitación.

DIAZ DE CARRERA

CAJA DE AHORROS

Interés anual a por 100

Las aportaciones cumplen la distinción de ahorros correspondientes a cada siguiente día de la entrega en Caja.

Los nuevos esposos dan saldo en viaje de novios.

Recibian nuestra felicitación.

QUEJAS DEL VOCALARIO

—Las lamentaciones que ayer consignábamos con motivo de la lluvia, sobre el estado de las calles, especialmente las del barrio del Carmen, hemos de insistir atendiendo las quejas que nuevamente nos hacen los vecinos de la calle de Diego Hernández.

En barrizal que llena aquella calle es tanto que penetra en los portales de algunas casas, debido a que no existen desagües en dicha vía.

—Ayuntamiento

El Regimiento de Infantería de Sevilla en Cartagena, requiere carreta militar para Francisco Martínez Ruiz.

—El Coronel del Regimiento de Cerroja en Melilla remite una carta para don Antonio Gómez Bruno.

MODAS

CASA PAMPLON (de Valencia)

Gran exposición de Trajes, Abrigos, Faldas y demás artículos de la Casa,

en el HOTEL PATRON, desde el 10 al 30 de Noviembre.

NOTA.—Se necesita una señora o señorita que pueda servir para modelo.

MEDIA-LUNA-CINEMA

Programa especial para hoy dia 17.—Spectaculo a las 9 y 1/2 tarde y 8 y 1/2 noche.

La película en una parte,

ANARQUISTAS RUSOS

JOYA ENTRE EL LODO

TEATRO ORTIZ

Mañana sábado debut de la Compañía de Comedias

LUIS DE LLANO

La señorita Angeles

Le amamos la atención del presidente de la comisión de policía urbana por si encontrase medio de evitar que aquellos vecinos no se vieran envueltos en los mismos que el oíno allí formado ha de producir con perjuicio de la salud pública.

Al dia 17 de Noviembre de 1922.—

EN SUFRAGIO DEL ALMA

DE LA SEÑORA

Doña Josefina Martí Ruiz-Funes
que falleció el 19 de Noviembre de 1921

R. I. P.

Se dirán misas desde las siete hasta las doce, mañana sábado 18 del actual, en la iglesia de Religiosas Justinianas de Madre de Dios. También se dirán tres misas a las siete y media, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé.

La familia de la finada,

Ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a estos religiosos actos y una oración por su alma, por lo que quedará agradecida.

Murcia 17 de Noviembre de 1922.

—Al jefe del Regimiento de la Princesa perteneció varios años, se lo quería todos con cariño de hermano, por su carácter jovial, su bondad de corazón, su honestidad y su laboriosidad; por lo que su muerte no ha producido fondo sentimiento. Descanse en paz el infeliz Paredes!

A su viuda, doña Teodora Gareis, hijos don Dolores y don Juan, hijo político don José Pagán Vilanova; madre y demás familia envíenos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—El jefe del Regimiento de la Princesa perteneció varios años, se lo quería todos con cariño de hermano, por su carácter jovial, su bondad de corazón, su honestidad y su laboriosidad; por lo que su muerte no ha producido fondo sentimiento. Descanse en paz el infeliz Paredes!

—La Rosa, Facultades y Gavira

tienen ganas de pelear y han de poner en la lucha todas las gallardías de su arte con esos seis

de Braganza, que el gran Alcaraz les ha traído para que hagan monerías con ellos.

Hay que ir a ver eso.

AUDIENCIA

Señalamientos para el dia 17 del

actual:

Abogacía primera. — Juicios por

ladradas.

Una causa del Juzgado de Cehez,

por homicidio, contra José Salmerón

y otro.

Ladrado, señor Pérez Gómez; pro-

curador, señor Trigueros.

Secundo segundas. — Juicios por

jurados.

Una causa del Juzgado de Caravaca,

por robo, contra Amador López.

Lebrero, señor Peña; procurador,

señor Salavat.

Proverbios chinos

Pregón la virtud es de acero; pregonar el violo es de chicos.

El filósofo Yong-Fu-Chao repetía a diario a sus discípulos: este proverbio:

«El más rialquiero de los alzados es alzarse de lo que no se tiene.»

La Amistad es, incompatible con la Haciabilidad. Quien es capaz de humillar es incapaz de ser amigo.

Hay muchos más hombres dignos de ser amistades, que tienen más dudosas de ser hombres.

Es más fácil que rabe un perro de quien tiene tres que de quien solo tiene uno.

Budha escribió este proverbio: «Quien combate a quien le dio mercedes es indigno de recibirlas.»

También es de Budha este proverbio:

«Cuando llamas a tu puerta quien una vez te fué inútil dilo que está corrido el corrijo y que lo puedes descorrer.»

NANG-TANG

Registro CIVIL

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones en los Juzgados Municipales:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 5. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Juzgado de la

Trágico fin de una familia

Madrid, 3 t.
Amsterdam.—Se acaban de recibir noticias de un espantoso drama que se ha desarrollado en la aldea de Bocholt, en las inmediaciones de Gendrigen.

Un obrero agrícola regresó a su domicilio cuando había realizado la venta de algunos cereales, y después de notificar a su mujer que la transacción le había producido más de lo que esperaba, sacó del bolsillo el dinero, en billetes, y lo depositó encima de la mesa del comedor.

Mientras hablaba el matrimonio en una habitación inmediata, el mayor de los hijos, un niño de cuatro años, se apoderó del dinero y lo arrojó a la chimenea, que estaba encendida.

En aquél instante entraba el padre en el comedor, y vió como el fuego devoraba el papel que había recibido en la vísita. Loco de cólera, el obrero cogió un hacha y socavó las dos manos del niño, que cayó al suelo retorciéndose de dolor.

A oír los gritos desgarradores de la criatura, acudió la madre, y al observar lo que ocurría se desplomó en tierra, oriendo de un ataque nervioso, a consecuencia del cual dejó de existir a los pocos momentos.

Durante este tiempo, una niña de tres años, hija también del matrimonio, que había permanecido sola en la cocina, cayó en una gran marmita de agua hirviendo y pereció abrasada.

El obrero causante de tantas desgracias huyó de la casa.

Desaparición de joyas artísticas

Madrid 15
Córdoba.—Hoy han desaparecido, convenientemente embaladas, varias joyas arqueológicas de la casa número 12 de la plaza de las Bolas, y de cuya venta ya dan noticias.

Esto ha sucedido, a pesar de que la Sociedad Arqueológica telegrafió al ministro de Instrucción y al director de Bellas Artes denunciando el caso. Se supone que han sido enviadas a Puerto y Sevilla, de donde saldrán para el extranjero. La Comisión de Monumentos, alarmada ante este hecho, lo ha denunciado al gobernador. Se sabe que, a pesar del extraordinario mérito artístico que tienen el capitel, celosía y ventanas, sólo han dado por ellas 4.000 pesetas.

Los autores de un atraco

Madrid 15
Sevilla.—La Policía ha detenido a tres individuos llamados Germán Céspedes, José María García y José Miñagorri, que son los que penetraron en dos billares de la Alameda de Hércules y revolviéron en mano exigieron a los parroquianos la entrega de todo el dinero. Los detenidos han negado haber cometido tal delito, y han dicho que se hallaban en un billar de la Alameda de Hércules jugando a los prohibidos con otros quince puntos, que surgió una cuestión a causa de una trampa y que se armó gran escándalo, en el que tomaron parte, pero que no se llevaron dinero alguno.

EN CEUTA

Cabo de legionarios asesinado

Madrid 15.

En el cuartel del Rey, en el que está alojado el Tercio extranjero, el soldado legionario Manuel Arias, que se encontraba prestando servicio de centinela, abandonó el puesto y penetró en el dormitorio, disparando sobre el cabo Adolfo Aranda Soler, que prestaba servicio de cuartel; el cabo resultó con una herida en el costado, que le produjo la muerte.

Se atribuyen los móviles de este crimen a una discusión que momentos antes habían sostenido en el patio del cuartel el cabo y el soldado. El agresor fué detenido.

Han circulado órdenes para celebrar esta noche Consejo de guerra sumísimo para juzgar al soldado Arias, y se teme, dadas las circunstancias que en el hecho concurren, que le será impuesta la pena más grave.

Se ha verificado el entierro del cabo de la Legión, Adolfo Aranda Soler, que fué asesinado por el soldado del mismo Cuerpo, Manuel Arias Ariy, cuando se

hallaban ambos de servicio en el cuartel.

El duelo lo presidió el comandante mayor de la Legión, Vara de Rey, y asistieron los jefes y oficiales y tropa del citado Cuerpo y de otras armas.

Sobre el féretro fueron depositadas varias coronas de la Legión. La banda de música daba escolta.

Explosión de una caldera

Madrid, 6 t.
Bilbao.—En una panadería instalada en Sestao, explotaron las calderas, desprendiendo el edificio, arrancando la puerta y las ventanas.

Resultaron heridos de importancia los panaderos Pedro Esteban y Martín Bautista, y de leve el sereno Manuel Fernández.

EL PLEITO MILITAR

El general Barrera desmiente un rumor

Por teléfono
El coronel Nouvelles no ha intervenido

Madrid 16, a las 3'20 t.

El general Barrera hablando con los periodistas ha desmentido rotundamente el rumor que se había hecho circular sobre la intervención del coronel Nauviles en la redacción del proyecto de disolución de las Juntas de Defensa que presidía.

El proyecto, según manifestó el general Barrera, es obra exclusiva del Presidente del Consejo.

Sección financiera

Por teléfono

COTIZACION	
	Madrid 16, a las 9 n.
Interior	70'60
Fín	00'00
Próximo	00'00
Autorizable	96'25
mortizable nuevo	55'90
Banco	58'50
Tabacos	249'00
CAMBIO 3	
Franco	44'90
Libras	29'28
Marcos	0'20

Por teléfono

Londres

Madrid 16.

Dicen de Nueva York que en las regiones chilenas se han producido nuevos temblores de tierra que han causado gran alarma.

Varios buques mercantes recorren la costa distribuyendo víveres.

Hasta ahora son más de cuarenta mil personas las que se han ido sin albergue.

—En Londres ha obtenido un resonante triunfo en su segundo concierto la pianista española Carmen Alvarez.

Grecia

Por orden de las autoridades ha sido detenido el exjefe del Estado Mayor del ejército de Asia Menor, general Follés.

El exgeneralísimo de aquellas tropas ha declarado que la responsabilidad integra de cuanto ha ocurrido corresponde únicamente al anterior Gobierno y al Consejo de Guerra, principalmente la iniciativa de las tres ofensivas y de la marcha sobre Angora.

Constantinopla

En Constantinopla la situación no ha cambiado.

Los generales y altos comisarios aliados están facultados para adoptar cualquier procedimiento que sea preciso, incluso para declarar la ley nacional.

A este extremo no quieren llegar como no lo exijan las circunstancias.

Alemania

Los socialistas, en una reunión celebrada han acordado no admitir la entrada de los populares al Gobierno.

El señor Wirth, en cuanto tuvo noticias de este acuerdo anunció a los jefes de partido que iba a presentar la dimisión al presidente del imperio.

Colonia

Tanto en Colonia como en Dusseldorf siguen los disturbios.

Se han registrado nuevos en-

cuentros y luchas en los que los que han muerto muchos policías.

Por los caracteres que las algaradas presentan parece que se trata de un movimiento bolchevique.

Según el ministro de la Gobernación se teme que a los escolares se une algún elemento perturbador y se complique la situación.

Si llegara este caso, dijo el ministro, se recuriría a toda clase de procedimientos para cortar el mal.

Los heridos mejoran

Madrid 16, a las 12 n.

Los estudiantes que resultaron heridos ayer por el guardia de Seguridad número 865, han experimentado alguna mejoría.

Detención del guardia

El juez que entiende en los sucesos de la Facultad de Medicina ha dictado auto de procesamiento contra el guardia de Seguridad Antonio Parrando, autor del hecho que tanta indignación ha producido.

Ha pasado a la cárcel.

A declarar

El juez, que trabaja con gran actividad en las diligencias sumariales, ha citado para declarar a varios alumnos de la Facultad de Medicina, que resultaron con contusiones y a otras personas que presenciaron los sucesos.

Un manifiesto

Los estudiantes han publicado un manifiesto dirigido a la opinión, protestando de los atropellos de que los ha hecho víctimas la policía.

El Parlamento

SENAZO

(SESION DEL DIA 16)

A las tres y media da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Tosa.

En el banquillo toma asiento el ministro de Instrucción Pública, señor Mortejo.

Hay gran animación en los salones y tribunas.

La Alhambra en peligro

El señor Estellat anuncia una intervención sobre el estado en que se halla la Alhambra.

Muestra que algunos trozos de este tesoro arqueológico amenazan ruina.

Censura que se haya dado lugar a que llegue a tal estado el hermoso edificio granadino y pide que con toda urgencia se proceda a su reparación.

Le contesta el ministro de Instrucción.

Lamenta lo ocurrido y manifestó que desde luego, el Gobierno es el primer interesado en conservar el hermoso palacio de Granada como todas las bellezas artísticas nacionales.

Asegura que speta tuvo conocimiento de lo que ocurrió, dió las más drásticas órdenes para la reparación.

Por los senadores falangistas

Torneo, el marqués de Leanza, el conde de Rodezno y el marqués de Alhama, de los cuales el marqués de Picasso señala como responsables del desastre de Anzúbal, del agudo derrumbamiento de la sede de Málaga.

Hecha la moción de la Gobernación.

Explíca los sucesos desarrollados entre los estudiantes y la fuerza pública.

Añade Pisón que es muy lamentable lo ocurrido; pero el caso de la agresión del guardia de seguridad es un hecho individual y aislado, que no envuelve al Cuerpo en la responsabilidad.

Ajustado al principio ayer fin de Thulthier el papel de «Lord Damy», pero nada dejó que desear Salvador Mora en el de «Simón Begeña».

Muy bien Virginia Alvaréz, Conchita Castañeda, María Luján, Juana Agundo y Delfina Jeraz.

En «El sexo débil», fueron muy aplaudidas Conchita Castañeda, Virginia Alvaréz, Salvador Mora y Maximino Fernández.

Muy buenas, a las diez, reestreno de la comedia en cuatro actos, de L. Verneuil, «The Barton Mystery», versión española de Marquis Thulthier, titulada «Miss Beverley».

En breve, estreno de la comedia en cuatro actos, de Pierre Chaine, adaptación catalana de Marqués Guimerá-Roig y Luis de los Ríos, «La ex alta aventura de Martín Pequeño».

—Hoy variado programa de cine en el «Cine Lázaro» por tarde y noche.

Se proyectará el cuarto episodio de la comedia policiaca «La lucha contra el destino», prodigiosa creación de Duncan.

El viernes grandes debuts.

Noticias

Se encuentra vacante la plaza de Registrador de la Propiedad de Almería.

—Se ha pendido del cargo de

oficial de esta prisión provincial, don Augusto António Faro.

—Se encuentra mejorado de su dolencia, el inspector de Vigilancia

de Almería Joaquín Juárez Castro.

Casos y cosas

Un hombre vestido pobemente espera a la puerta de un tribunal la salida del presidente. Al verle, inclina la cabeza con humildad, se quita el sombrero y dice:

—Señor, pido justicia.

El presidente distraído:

—Perdone, hermano.

—¿Dice usted que ese joven es...?

—Policíata.

—¿Y sabe muchos idiomas?

—¿Qué si sabe? Hubiera podido ser intérprete en la torre de Babel.

ORDEN DEL DIA

El proyecto ferroviario

Se entra en la orden del día, rea-

nunciando el debate sobre el dicta-

men del proyecto ferroviario.

Intervienen brevemente varios di-

putados y se levanta la sesión.

El proceso

de alta traición

La primera sesión Madrid 15.

Atenas.—En la primera sesión

del proceso de alta traición con-

tra los ministros y generales res-

ponsables del desastre, que se ce-

</

